
智行理财网
银行所有制分类(银行的所有制)

1 、 （单选题） 下列在国家财政收入中占主导地位且收入最稳定可靠的是：

A.利润收入

B.税收收入

C.债务收入

D.其他收入

正确答案：B

解析

第一步，本题考查宏观经济知识。
第二步，税收收入，是国家依据政治权力，强制地、无偿地征收的收入，具有及时

、稳定的特点，又是调节生产和消费以及国民收入分配的主要手段，成为财政收入
的主要形式。所以税收收入是国家财政收入中占主导地位且收入最稳定可靠的。B
项符合题意，当选。
因此，选择B选项。

拓展

A项：利润收入指国有企业的利润收入，不是国家财政收入中占主导地位且收入最
稳定可靠的。A项不符合题意，不当选。
C项：债务收入指发行国债的收入，不是国家财政收入中占主导地位且收入最稳定

可靠的。C项不符合题意，不当选。
D项：其他收入包括基本建设贷款归还收入、基本建设收入、捐赠收入等，不是国

家财政收入中占主导地位且收入最稳定可靠的。D项不符合题意，不当选。

2 、 （对错题） 货币的产生使商品内在的使用价值和价值的矛盾发展成为外在的
商品和货币的矛盾。（ ）

A.正确

B.错误

正确答案：A
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解析

第一步，本题考查商品与货币知识。
第二步，货币是商品内在矛盾发展的必然产物。货币的出现没有解决商品的内在矛

盾，反而使这些矛盾进一步展开，使得整个商品世界分裂成了两极：一极是商品，
它们表现为各种各样特殊的使用价值；另一极是货币，它代表着价值，并且随时可
以转化为任何一种使用价值。这样，商品内在的使用价值和价值的矛盾就发展成为
商品和货币的外部对立，也就是成为了外在的商品和货币的矛盾。
因此，本题正确。

拓展

商品的二因素是指商品的使用价值和价值。
商品的使用价值：商品能满足人们某种需要的属性。有使用价值，商品才能交换。
商品的价值：凝结在商品中的无差别的人类劳动。
货币的职能：1.基本职能：①价值尺度：货币的衡量其他商品价值大小的职能。②

流通手段：货币充当商品交换媒介的职能。
2.其他职能：①支付手段：是指货币在商品赊购赊销过程中的延期支付，以及用于

清偿债务或支付赋税、租金、工资等职能。②贮藏手段：是指货币退出流通领域，
当作独立的价值形态和社会财富的一般代表而保存起来。③世界货币：是指货币越
出国内流通领域，而在世界市场上执行一般等价物作用的职能。

3 、 （单选题） 下列属于直接融资行为的是：

A.张某向工商银行贷款200000万元专门用于其企业的工程结算

B.甲公司向乙公司投入6000000元，并占有乙公司30%股份

C.甲公司通过融资机构向丙公司借款700000元

D.李某通过金融机构借入资金20000元

正确答案：B

解析

第一步，本题考查微观经济知识。
第二步，融资是指资金的借贷与资金的有偿筹集活动。通过金融机构进行的融资为

间接融资；不通过金融机构，资金盈余单位直接与资金需求单位协议的融资活动为
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直接融资。所以，B项为直接融资。
因此，选择B选项。

拓展

A项：此项属于间接融资，不符合题意，排除。
C项：此项属于间接融资，不符合题意，排除。
D项：此项属于间接融资，不符合题意，排除。

4 、 （单选题） 市场经济发展中，既有市场在资源配置中起决定性作用，又有国
家的宏观调控，这是由（ ）决定的。

A.计划经济与市场经济相结合产生的特点

B.我国社会主义市场经济固有的特性

C.资本主义市场经济固有的特点

D.市场经济本身的特点

正确答案：B

解析

第一步，本题考查社会主义市场经济知识。
第二步，生产在一定的生产关系下进行，资源配置也不可能在一定的社会制度之外

去实现，由此，通过市场配置资源，必然带有一定的制度特性。社会主义市场经济
是市场经济发展的一种新的历史形式，也可以说是市场经济发展的新阶段。它包含
着两个方面的规定性，一是市场经济的一般共性，二是社会主义制度本身的特性。
由此可知，社会主义市场经济是在积极有效的国家宏观调控下，市场对资源配置起
决定性作用，能够实现效率与公平的经济体制。是由我国社会主义市场经济固有的
特性决定的。
因此，选择B选项。

拓展

A项：计划经济与市场经济是一种经济体制，二者的结合是看得见手与看不见手的
结合。题干问的是结合的是由什么决定，与题干无关。A项不符合题意，不当选。
C项：资本主义市场经济的实质：与资本主义基本制度相联系的市场经济，统属于
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资本主义市场经济。资本主义市场经济的基本特征：（1）生产资料的私人所有制
和占有生产资料的私人企业。（2）经济利润作为生产决策的指导力量而居于支配
地位。（3）依靠市场和价格配置资源和分配产品。资本主义的宏观调控，前提是
生产资料的私有制，而我们是公有制为主体。与题干不符，C项不符合题意，不当
选。
D项：市场经济本身的特点：自主性、平等性、法制性、竞争性、开放性。这些特

点与题干表达不相干，D项不符合题意，不当选。

5 、 （对错题） 货币本身不是资本，但资本的最初形式是货币。（ ）

A.正确

B.错误

正确答案：A

解析

第一步，本题考查商品与货币知识。
第二步，货币是从商品中分离出来固定地充当一般等价物的商品。资本是用于投资

得到利润的本金和财产，是人类创造物质和精神财富的各种社会经济资源的总称。
货币是资本的最初表现形式，但货币本身并不是资本。
因此，本题正确。

拓展

资本离不开货币，因为人们在开始资本家的生涯时，首先要掌握一定数量的货币。
但货币本身并不是资本，资本同货币是具有本质的区别的。只有货币实现了增殖，
带来剩余价值的时候，才成为资本。

6 、 （单选题） 国际货币基金组织是根提1944年7月在布雷顿森林会议签订的《
国际货币基金协定》设立的国际机构。以下选项中关于国际货币基金组织说法不正
确的是：

A.与世界银行同时成立，并列为世界两大金融机构之一

B.其职责之一是监察货币汇率和各国贸易情况

C.其为成员国提供技术和资金协助，确保全球金融制度运作正常
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D.其总部设在伦敦

正确答案：D

解析

第一步，本题考查宏观经济知识并选错误项。
第二步，国际货币基金组织（IMF）是根据1944年7月在布雷顿森林会议签订的《

国际货币基金组织协定》，是联合国的一个专门机构，于1945年12月27日在华盛
顿成立的。与世界银行同时成立、并列为世界两大金融机构，其职责是监察货币汇
率和各国贸易情况，提供技术和资金协助，确保全球金融制度运作正常。其总部设
在华盛顿特区。可知国际货币基金组织总部设在华盛顿，而不是伦敦。
因此，选择D选项。

拓展

A项：世界银行（WB）是世界银行集团的简称，是联合国的一个专门机构。1945
年12月27日，世界银行在布雷顿森林会议后正式宣告成立，总部美国华盛顿。世界
银行和国际货币基金组织是世界量大金融机构。表述正确，不符合题意，A项不当
选。
B项和C项：国际货币基金组织的职责是监察货币汇率和各国贸易情况，提供技术

和资金协助，确保全球金融制度运作正常。表述正确，不符合题意，B项和C项不当
选。

7 、 （对错题） GDP能够体现一国国民的生活质量。（ ）

A.正确

B.错误

正确答案：A

解析

第一步，本题考查宏观经济政策知识。
第二步，GDP一般指国内生产总值，是指按市场价格计算的一个国家（或地区）

所有常住单位在一定时期内生产活动的最终成果，常被公认为衡量国家经济状况的
最佳指标。国内生产总值GDP是核算体系中一个重要的综合性统计指标，也是我国
新国民经济核算体系中的核心指标，它反映了一国（或地区）的经济实力和市场规
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模，并且能在一定程度上体现人民的生活质量。
因此，本题正确。

8 、 （多选题） 与经济增长相比，经济发展更加强调的内容有：

A.促进经济结构优化

B.提高经济增长的速度与效益

C.实现发展成果的合理分配

D.促进经济增长与资源环境相协调

正确答案：ABCD

解析

第一步，本题考查宏观经济政策知识。
第二步，经济增长指一个国家或地区在一定时期内的总产出与前期相比所实现的增

长。经济发展既包括经济增长，还包括伴随经济增长过程出现的技术进步、结构优
化、制度变迁、福利改善及人与自然之间关系的进一步和谐等方面的内容。由此可
知，与经济增长相比，经济发展更加强调促进经济结构优化、提高经济增长的速度
与效益、实现发展成果的合理分配、促进经济增长与资源环境相协调。
因此，选择ABCD选项。

9 、 （单选题） 马克思通过讨论麻布和成衣的生产指出：“在某种社会状态下，
虽然同一个人既可能缝也可能织，但这只是同一个人的两种不同劳动方式罢了……
二者都是无差别的人类劳动，是人类劳动耗费的两种形式。”这段话主要说明了商
品具有：

A.价值

B.使用价值

C.交换价值

D.剩余价值

正确答案：A
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解析

第一步，本题考查商品与货币知识。
第二步，无差别的一般人类劳动是指撇开劳动的具体形式的抽象劳动，抽象劳动形

成商品价值，价值即指凝结在商品中无差别的人类劳动。题干这段话强调的是无差
别的人类劳动，因此这段话主要说明了商品具有价值。A项正确。
因此，选择A选项。

拓展

B项：人们在各种特定的具体形式下所进行的劳动是具体劳动，具体劳动创造商品
的使用价值，商品的使用价值是指商品能满足人们某种需要的属性。这段话没有体
现使用价值。B项与题意不符，不当选。
C项：交换价值是一种使用价值同另一种使用价值相交换的量的关系或比例，这段

话没有体现交换价值。C项与题意不符，不当选。
D项：在资本主义生产过程中，工人的劳动时间分为两部分：一部分是再生产劳动

力价值的时间，叫做必要劳动时间；另一部分是无偿地为资本家生产剩余价值的时
间，叫做剩余劳动时间。剩余价值是指雇佣工人在剩余劳动时间内创造的，被资本
家无偿占有的超过劳动力价值的那部分价值。这段话没有体现剩余价值。D项与题
意不符，不当选。

10 、 （单选题）
下列措施能够起到抑制居民消费价格指数（CPI）过快上涨的是：

A.改革汇率形成机制，让市场充分参与汇率形成

B.实施积极的财政政策，增发适量的国债

C.实施从紧的货币政策，提高银行存款贷款利率

D.努力降低生产成本，提高企业的经济效益。

正确答案：C

解析

第一步，本题考查宏观经济政策知识。
第二步，CPI是一个反映居民家庭一般所购买的消费品和服务项目价格水平变动情

况的宏观经济指标。其变动率在一定程度上反映了通货膨胀或紧缩的程度。一般来
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讲，物价全面地、变化对比、持续地上涨就被认为发生了通货膨胀。
根据宏观经济学基本原理，能够起到抑制通货膨胀作用的措施是紧缩的货币政策和

紧缩的财政政策。即整体降级市场中的总需求，只有C项“实施从紧的货币政策，
提高银行存款贷款利率”能够降低市场流通中的货币量，能够起到减少总需求的作
用，从而抑制通货膨胀，进而能够起到抑制居民消费价格指数（CPI）过快上涨的
作用。
因此，选择C选项。

拓展

A项：改革汇率形成机制，让市场充分参与汇率形成，会加剧货币市场的不稳定性
，对于抑制CPI不会起到抑制作用，反而有可能适得其反。A项错误。
B项：实施积极的财政政策，增发适量的国债，会增加市场中的货币流通量，反而

会促进CPI继续上涨。B项错误。
D项：努力降低生产成本，提高企业的经济效益。能够促进市场繁荣，增加经济热

度，对于CPI不会起到抑制作用。D项错误。

11 、 （对错题）
经济增长不等于经济发展，但经济发展过程中必然存在经济增长。（ ）

A.正确

B.错误

正确答案：A

解析

第一步，本题考查宏观经济知识。
第二步，经济发展比经济增长具有更广的外延。经济发展既包括经济增长，还包括

伴随经济增长过程而出现的技术进步、结构优化、制度变迁、福利改善以及人与自
然之间关系的进一步和谐等方面的内容。因此，经济增长不等于经济发展，但经济
发展过程中必然存在经济增长。
因此，本题正确。

拓展

按预定计划，到2010年，中国已建立起比较完善的市场经济体制；到2020年，建
立起比较成熟的市场经济体制。
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截至目前，中国已陆续发布十三个“五年规划”，并取得举世瞩目的成就，为国民
经济的发展打下了坚实基础；十一届三中全会以来的改革开放，则使中国经济得到
前所未有的快速增长。进入二十一世纪后，中国经济继续保持稳步高速增长。市场
经济体制已经初步建立，市场在资源配置中起决定性作用，宏观调控体系日趋完善
；以公有制经济为主体、个体、私营、外资等非公有制经济共同发展的格局基本形
成，经济增长方式逐步由粗放型向集约型转变。

12 、 （对错题） 工业是国民经济中最基本的物质生产部门。（ ）

A.正确

B.错误

正确答案：B

解析

第一步，本题考查社会主义市场经济知识。
第二步，农业属于第一产业，包括种植业、林业、畜牧业、渔业、副业五种产业形

式。农业是提供支撑国民经济建设与发展的基础产业，是国民经济中最基本的物质
生产部门。由此可见，工业并不是最基本部门。
因此，本题错误。

拓展

三大产业分类：
第一产业主要指生产食材以及其它一些生物材料的产业，包括种植业、林业、畜牧

业、水产养殖业等直接以自然物为生产对象的产业。
第二产业主要指加工制造产业，利用自然界和第一产业提供的基本材料进行加工处

理。
第三产业是指第一、第二产业以外的其他行业，范围比较广泛，主要包括交通运输

业、通讯产业、商业、餐饮业、金融业、教育、公共服务等非物质生产部门。

13 、 （单选题）
张三在超市买一桶花生油，支付了人民币90元，这里的人民币履行的职能是：

A.流通手段

B.价值尺度
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C.贮藏手段

D.支付手段

正确答案：A

解析

第一步，本题考查商品与货币知识。
第二步，在发达的商品经济条件下，货币具有价值尺度、流通手段、贮藏手段、支

付手段和世界货币五大职能。流通手段是货币充当商品交换媒介的职能，需要现实
的货币，并且买卖同时进行。题干中张三在超市里买花生油，同时支付了人民币，
人民币充当了张三在商品买卖过程中的媒介，履行的是流通手段职能。
因此，选择A选项。

拓展

B项：价值尺度是货币的衡量其他商品价值大小的职能，只需要观念的货币。B项
不符合题意，因此不当选。
C项：贮藏手段是指货币退出流通领域，当作独立的价值形态和社会财富的一般代

表而保存起来。C项不符合题意，因此不当选。
D项：支付手段是指货币在商品赊购赊销过程中的延期支付，以及用于清偿债务或

支付赋税、租金、工资等职能。虽然题干出现了“支付”这个词，但是货币并没有
执行支付手段这个职能。D项不符合题意，因此不当选。

14 、 （单选题） 厂商从销售其生产的产品获得的销售金额是：

A.超额利润

B.经济利润

C.收益

D.边际收益

正确答案：D

解析
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第一步，本题考查市场机制知识。
第二步，边际收益是指增加一单位产品的销售所增加的收益，即最后一单位产品的

售出所取得的收益。等于价格，也就是题干中所说的销售金额。D项正确，当选。
因此，选择D选项。

拓展

A项：超额利润是指其他条件保持社会平均水平而获得超过市场平均正常利润的那
部分利润，又称为纯粹利润。例如整个水泥行业卖一袋水泥平均获得利润1元，而
甲水泥厂卖出一袋水泥获利2元，该厂获得的超额利润就等于其所获销售利润2元减
去部门平均利润1元等于1元。题目中产品销售价格不是超额利润。A项不符合题意
，因此不当选。
B项：经济利润是指厂商的收益与它的成本之差，期末净资产与期初净资产相减以

后的差额。经济利润，可以表示为投入资本的回报减去资本成本。题目中产品销售
价格不是经济利润。B项不符合题意，因此不当选。
C项：收益是指就该财产收取天然的或法定的孳息。收益概念最早出现在经济学中

。亚当•斯密在《国富论》中，将收益定义为“那部分不侵蚀资本的可予消费的数额
”，把收益看作是财富的增加。题目中产品销售价格不是收益。C项不符合题意，
因此不当选。

15 、 （单选题） “休克疗法”是医学术语，后被引入（ ）领域。

A.经济

B.政治

C.法律

D.军事

正确答案：A

解析

第一步，本题考查经济学原理。
第二步，“休克疗法”（Shock Therapy）这一医学术语于20世纪80年代中期被

美国经济学家杰弗里·萨克斯（Jeffrey Sachs）引入经济领域。萨克斯根据玻利维亚
经济危机问题，提出了一整套经济纲领和经济政策，主要内容是经济自由化、经济
私有化、经济稳定化。实行紧缩的金融和财政政策，由于这套经济纲领和政策的实
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施，具有较强的冲击力，在短期内可能使社会的经济生活产生巨大的震荡，甚至导
致出现“休克”状态，因此，人们借用医学上的名词，把萨克斯提出的这套稳定经
济、治理通货膨胀的经济纲领和政策称为“休克疗法”。所以A项符合题意，当选
。
因此，选择A选项。

16 、 （对错题） 保税区是处于国境内、海关境外，没有明显的界限和隔离设施
，是一种综合性的对外开放区域。（ ）

A.正确

B.错误

正确答案：B

解析

第一步，本题考查宏观经济知识。
第二步，保税区，也称保税仓库区，级别低于综合保税区，这是一国海关设置的或

经海关批准注册、受海关监督和管理的可以较长时间存储商品的区域。保税区是借
鉴国外自由贸易区的经验，结合我国国情设立的处于国境内、海关境外的特殊区域
，它有明显的界限和完善的隔离设施，是一种封闭性、综合性的对外开放区域。所
以，题干中，没有明显的界限和隔离设施表述错误，应该是有明显的界限和完善的
隔离设施。
因此，本题错误。

17 、 （多选题） 商品是用来交换的劳动产品，具有（ ）的基本属性。

A.价值

B.使用价值

C.交换价值

D.价格

正确答案：AB

解析
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商品具有价值和使用价值两种基本属性。

18 、 （对错题） 通常使用恩格尔系数来衡量一个国家或地区人民生活水平的情
况，恩格尔系数越大生活越富裕。（ ）

A.正确

B.错误

正确答案：B

解析

第一步，本题考查国际经济知识。
第二步，恩格尔系数是国际上通用的衡量居民生活水平高低的一项重要指标，一般

随着居民家庭收入和生活水平的提高而下降。题干表述有误。
因此，本题错误。

拓展

恩格尔系数公式：恩格尔系数=食品支出总额/家庭或个人消费支出总额×100%

19 、 （多选题） 在日常生活中，我们经常到农贸市场购买粮食、蔬菜和水果，
这些物品的共同点是：

A.都是商品

B.都具有使用价值

C.都属于劳动产品

D.都是一般等价物

正确答案：ABC

解析

第一步，本题考查商品与货币知识。
第二步，A项：商品是用于交换的劳动产品。商品具备的条件：①必须是劳动产品
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，不是劳动产品一定不是商品；②必须用于交换，不用于交换的劳动产品不是商品
，交换是商品的基本特征。题干中到农贸市场购买的粮食、蔬菜和水果，是劳动产
品，也用于交换，是商品。A项符合题意。
B项：商品的使用价值是商品能够满足人们某种需要的属性。粮食、蔬菜和水果满

足人们生活消费需求，具有使用价值。B项符合题意。
C项：劳动产品指人类劳动创造出来的社会产品，包括用于生产消耗和生活消费的

全部物质资料。粮食、蔬菜和水果在进行交易之前属于劳动产品。C项符合题意。
因此，选择ABC选项。

拓展

D项：一般等价物能够表现和衡量其他商品价值大小，并能和其他商品相交换的商
品。用货币购买的粮食、蔬菜和水果不属于一般等价物。

20 、 （对错题） 国家统计局发布的衡量我国经济发展与资源、环境成本关系的
指标是循环经济指数。（ ）

A.正确

B.错误

正确答案：A

解析

第一步，本题考查宏观经济知识。
第二步，2015年3月19日，国家统计局首次公布我国循环经济发展指数，首次公

布的循环经济发展指数以2005年为基础开始计算，涵盖了资源消耗、废物排放、污
染物处置、废物回用四个方面。这次公布的2013年循环经济指数达到137.6，循环
经济发展成效明显。循环经济指数是衡量我国经济发展与资源、环境成本关系的指
标。
因此，本题正确。
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